

FERRO
CARRILES

De Ibaiza á Manacor y La Puebla.
3 15 (mixto)—8 10 m. y 2 45 l.
De Manacor á Palma y La Puebla.
3 15 (mixto), 8 m.—3 23 t.
De La Puebla á Palma y Manacor.
(mixto), 8 30 m. y 3 15 l.
Los sábados de Palma á La Puebla á
4 tarde y los domingos de La Puebla
Palma, á las 5 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca á Palma 2 t.

VAPORES
CORREOS

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcedia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-
lona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado
6 m. Barcelona.

LA OPINION.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTG. R.
Palacio, 4.

Redaccion y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

BULOZ Y LA «REVISTA»

Buloz era todo un hombre. Si la perse-
verancia bastase para dar el título de
grande, él sería el genio.

Medid el camino socorrido. En un os-
curo café de la calle del Sena hace poco
más de medio siglo conferenciaban dos
hombres sentados uno frente á otro y
apoyados de codos sobre la mesa.

El uno habla, expone un proyecto que
tiene, una idea fija, atormentadora: erec-
ciegamente, está seguro, no es solo un
negocio; es una obra. El otro escucha
atentamente. El que habla es un modesto
regente de imprenta: ha pensado que la
Inglaterra posee «Revistas» que no tiene
la Francia, y quiere hacer una. Me enga-
ño: no quiere hacer una revista, quiere
hacer la «Revista» la única. Se llama
Buloz.

Como es muy pobre, acaba de traducir,
para comer, yo no sé qué obra ingles-
ta. El otro, á quien comunica sus pro-
yectos, se llama Bixio. Es un joven médi-
co, también desconocido, igualmente po-
bre. No importa: cree como Buloz, está
convencido. Debe recibir estos días una
pequeña herencia; ese dinero es de Buloz
la Revista está fundada.

Y Buloz, en efecto, funda la Revista.
Solo que la funda sin dinero, porque la
herencia de Bixio se quedó en ilusión...
¿Cómo se verificó ese prodigio? No tra-
teis de explicarlo de otro modo que por
el milagro de la voluntad, de la fé enérgica,
perseverante. Tanto peor para el
dinero. Se pasará sin él. Lo importante
es aparecer, y la Revista aparece. Es ver-
dad que no puede compararse entonces,
modesta entrega de cinco ó seis páginas,
con el volumen imponente compacto del
porvenir victorioso; con ese volumen que
parece rebosar en riquezas literarias, au-
n en los casos en que no colaboran en él
las plumas célebres. No importa: es la
Revista. Ya crecerá más tarde. Pero ya
la redacción, los artículos? Los artículos
bien sabe Buloz que no se los han de lle-
var: él irá á buscarlos; él irá, infatiga-
ble, dispuesto á recibir toda especie de
desaires, mendigando una novela, una
narración de viaje, un estudio histórico,
una crítica literaria; y esto lo hace diri-
giéndose primero á los escritores de ma-
yor notoriedad, después á aquellos que
adivina, aquellos á quienes por instinto
considera capaces de secundar su obra,
su constitución literaria,» se un su pro-
pia frase.

Adivinar: todo el secreto de Buloz, en
esta época de génesis de la Revista, de
crisis punzadoras, de inseguridad perpé-
tua, toda su fuerza está ahí. Olfatea el
talento sólido, descubre el escritor de
porvenir, como el perro tiene el olfato de
la caza. Levanta el artículo como el per-
ro levanta un faisán. Y no se sabe qué
admirar más: si á este hombre, que tiene
únicamente una idea, una pasión, un ob-
jeto en el mundo: la Revista, que ha fun-
dado solo, con nada, y que pide, que so-
licita artículos, y que los exige buenos,
y que ya los juzga, los discute, los cor-
rige, hasta los rechaza después de ha-
berlos pedido—ó á esos escritores, histo-
riadores, filósofos, novelistas, poetas, los
unos ya conocidos, los otros con concien-
cia ya de su valer, que ceden todos á
este intrigante, á este exigente, á este
despota, sin preocuparse del pago mate-
rial de su trabajo.

Yo no conozco nada más maravilloso.
Hoy que el más insignificante escritor-
zuelo está seguro de ganar por lo menos
dos veces más que un empleado, y que
no saltaría ni un canard sin estar seguro
de cobrar su precio, eso parece una locu-
ra. Es, sin embargo, la verdad. Es la pura
historia. Si, ese hombre oscuro, no sola-
mente atrajo á la Revista, sin un cuarto
en el bolsillo, á todo aquel que llevaba
un nombre, lo mismo que al que muy
pronto iba á hacerse, sino que desde el

primer día, fué lo que ya debía ser en el
último de su vida: duro, violento, bruta-
l, inflexible con aquellos de quienes
obtenía el indispensable concurso. Y se
le obedecía. Y cuando alguno que yo
podría nombrar y que se sienta hoy en la
Academia francesa, se decidía hoy por
necesidad, porque es preciso comer, á
pedir algún dinero á Buloz, en el mo-
mento de franquear el umbral de la casa
núm. 6 de la calle de las Bellas Artes—
primer piso de la Revista—se sentía so-
brecogido por una emoción violenta, co-
mo si fuese á emitir una pretension in-
justa, excesiva. A veces subía y bajaba dos
veces las escaleras, conteniendo los lati-
dos de su corazón. Y cuando, por fin, al
cabo de diez visitas, sacaba un Luis ar-
rancado á la pobre caja de la Revista, el
rey en el Louvre no era digno de ser su
primo siquiera, de orgulloso que estaba.

Y es que todos estos escritores, todos
estos colaboradores heroicos sabían bien
que Buloz era más pobre que ellos en los
comienzos de la Revista, y la fé de este
diablo de hombre les había penetrado y
como fanatizado. Un día—todo esto es
tan verdad como si lo hubiera oído de
boca del mismo Buloz—una de estas pa-
ciencias literarias llegó á exasperarse. El
artículo prometido por Gustavo Planche
no acababa de llegar. Y era el 12 del
mes, y faltando este artículo, la Revista
no podía publicarse el 14 por la noche,
Buloz, con el sudor en la frente, corrió á
casa de Gustavo Planche...

—Planche, ¿quiere V. deshonrarme?
—¡Ah! sí, el artículo que V. me había
pedido. Le he comenzado; pero me ha-
cen falta diez francos.

Buloz llevaba consigo aquel día toda
la caja de la Revista: once francos cin-
cuenta céntimos. Le dió diez francos, fué
á comer con el resto, volvió á buscar el
artículo y lo llevó el mismo á la imprenta.
La Revista estaba salvada.

Sorprendeos, después de esto, de la
fortuna de ese hombre sóbrio, tenaz, que
no tiene otra pasión que la de su obra.
Tanto entonces, en las horas áridas y
dolorosas de miseria, como cuarenta
años más tarde en las horas de triunfo,
hablaba de la Revista con igual altivez.
Si le hubiésemos nombrado, aun en aque-
lla época, á un escritor que acabara de
publicar un libro ó un estudio, os hubie-
ra respondido secamente: «No pertenece
á la Revista.» Si le hubiésemos dicho que
un tal Bossuet acababa de revelar un ta-
lento admirable de orador en una serie
de oraciones fúnebres: «es de la Revista?»
hubiese replicado. Todo lo refería á la
Revista, hasta sus interioridades domés-
ticas. Se había casado con la hija de Cas-
til-Blase. Al volver á su casa un día en-
cuentra á su mujer llorando...

—Mi padre ha muerto.
Buloz no dice una palabra. Su fisono-
mía se nubla. Baja la cabeza, reflexiona,
la levanta y responde, en fin, con un to-
no de amargo reproche:

—Su padre de V. nunca me ha dado
más que disgustos. Muere el 12, de mo-
do que me obliga á ir á su entierro el 14,
el día de la Revista.

La fortuna no pudo menos de llegar.
Jamás un buen éxito fué más merecido.
Estaba ya lejos el tiempo en que Buloz
decía con una esperanza envidiosa á uno
de sus más célebres colaboradores: «¡Oh!
¡Si pudiese alcanzar mil ochocientos sus-
critores!» También la pobre casa de la
calle de las Bellas Artes había pasado á
la historia. La Revista se instaló en esa
casa antigua, histórica en adelante, de la
calle de San Benito, cuyos balcones tienen
hermosas vistas á un jardín. Aquí es
dónde transcurrieron los mejores años de
la Revista.

Entre estas viejas paredes ha dasillado,
durante más de treinta años, todo lo que
lleva un nombre, todo lo que prometía un
nombre, aun cuando no siempre haya

cumplido su promesa. Porque la Revista
estuvo abierta de continuo al talento na-
ciente. Se echan en olvido á menudo los
nombres literarios que atrajo á sí desde
sus comienzos, para no ver más que las
influencias políticas que determinaron su
autoridad; recuérdese á Jorge Sand, Mus-
sei, Sainte-Beuve, Gustavo Planché, Bal-
zac, Alejandro Dumas, Stendhal, Carlos
Bernard, Enrique Heine, Julio Janin, Goz-
lan, Alfonso Karr, y los poetas Lamar-
tine, Barbier, Brizeux, que fueron de la
Revista también. ¡Hasta Mr. Félix Pyat!
—Repárese ahora la lista de académicos
vivos y encontrareis esos nombres que
son inseparables de la Revista, Doissier,
duque de Broglie, Caro, Máximo du Camp,
Cherbuliez, Octavio Feuillet, d'Hausson-
ville, Xavier, Harnier, Mezières, Nisard,
Renan: Julio Sandeau, Julio Simon, Viel-
maest. Y no puedo nombrar á todos los
maestros ilustres, Cousin, Villemain, Sal-
vandy, Saint Marc, Girardin, Remusat,
Thierry, Montalembert, Saey, Carné, et-
cetera etc.

Todos, más que los colaboradores, han
sido los súbditos de la Revista. Todos
obedecieron á Mr. Buloz. Allí no había
más excelencia que Buloz, Mr. Cousin
mismo tenía que ponerse bajo su órde-
de. «Ese es un parágrafo que no me con-
viene; es largo; esto no es claro, llévelo
V. y omiéndole.» Mr. Cousin salía an-
quilado. Y á solas en su casa, dejaba es-
tallar la violencia comprimida. Agitaba
su cabeza de cómico solemnemente sus
brazos, con actitudes á lo Federico Le-
maître.

—¡Buloz me corrige! ¡Buloz me corri-
ge! ¡A mil! ¡A mil!

Al día siguiente, Mr. Cousin llevaba el
artículo corregido. Buloz había tenido
razón. «Ahora puede ir. No se daba im-
portancia, sin embargo. Era por la Re-
vista, no por él.

Olim.

MARTOS

Y SUS AMIGOS DE VALENCIA.

¡Ya era hora! Los electores del señor
don Cristino Martos, es decir, los demó-
cratas progresistas de esta capital, han di-
rigido, después de largos días de medi-
tación y calma, una carta al diputado «re-
publicano» por ellos elegido y cuya dis-
conformidad de pareceres hacen ahora no-
toria.

Lo lógico y lo natural hubiera sido que
esta determinación la hubieran tomado en
el primer momento en que D. Cristino
hizo patente su afecto á la monarquía;
pero no: esto sobre ser una medida poco
cauta, era poco «revolucionaria» también.
Precisaba dar tiempo al tiempo. Hoy, que
la izquierda dinástica está á sus espaldas
y cuando los progresistas cuentan los es-
tragos que ha hecho esta en sus filas, se
revuelven echando chispas contra su an-
tiguo hierofante. Supretension es con todo
justa, muy justa. Martos fué elegido dipu-
tado por republicanos de esta; «conditio
sine qua non» era que «republicano» fue-
se también el elegido. Mientas este per-
sistiese en sus ideas, la candidatura estaba
asegurada; pero cuando el poderado ver-
rificaba una apostasia que en política llama-
ríamos «traición», ¿debe continuar abu-
sando de la buena fé de sus electores y
burlándose de las ideas que se encargó de
defender en el Parlamento? En otro terre-
no, lo que llamaríamos la honra del señor
Martos, daría una contestación cumplida,
elocuente; pero en la política, ¡oh, en la
política no valen escríptulos ni miramien-
tos, cabe esto y mucho más!

Como republicanos felicitamos á los
demócratas-progresistas de Valencia. Pe-
ro vamos á cuentas. ¿Puede la República
esperar mucho de esos hijos suyos que
sujetan su voluntad y su criterio á otro
«ex-monárquico», á un Ruiz Zorrilla, que
pasa sus ratos de ocio en la capital de
Francia prefiriendo á sus correligionarios
de España las excelencias de una revoluc-
ción, para la que son débiles é impoten-
tes?

Y los demócratas progresistas de la ca-
pital, que escuchados en el manifiesto de

Abril no prestaban una verdadera y fran-
ca atención á las insinuaciones de Zorrilla
y casi habían respondido á los pacíficos y
benevolos halagos de Martos, ¿vuelven
ahora, por la fuerza de las circunstancias,
á aclamar por jefe al primero, aceptando
la «revolución» combatida antes por ellos
y tan indispensable para las doctrinas del
emigrado voluntario, como el «pacto» pa-
ra los fadeta es de Pi Margall? ¿Qué pa-
trioa honrado y de buena fé puede con-
tinuar aliado á las «movedizas» banderas
de estos republicanos de hoy y monárqui-
nos de siempre.

Antes de publicar la carta de los electo-
res del Sr. Martos, vamos á exponer unas
dudas que nos escarabajan en el cerebro.

Extraño es sobremanera, que habiendo
salido de nuestra ciudad ese importante
documento, no solo no se haya publicado
aquí, sino que ni siquiera se ha mentado
por la prensa local, y nosotros, al publi-
carlo, tenemos que abrir nuestras colum-
nas al diario madrileño «El Porvenir.»
¿Acaso «El Mercantil Valenciano», que no
há mucho sostenía lo que afirmaba en su
epístola los quejumbrosos electores del
Sr. Martos, no piensan hoy de la misma
manera? ¿No hace suyas las pretensiones
de la carta, al exigir del Sr. Martos que
deje la investidura de diputado republi-
cano por Valencia?

Hé aquí el documento en cuestión:

«A D. CRISTINO MARTOS,

«Y si después de es-
to hubiera algún hom-
bre que intentara per-
turbar al partido (el
nuestro), ese hombre
merecería la condena-
cion de todos nuestros
correligionarios.»

(Martos, 20 Junio.)

Valencia, Enero,

¡Usted ex correligionario! O: elegimos
diputado á Cortes porque ante nosotros
deklarasteis ser eterno é irreconciliable
enemigo de la Monarquía, partidario de la
mejor forma de gobierno, la República,
y estar de acuerdo en principios, tenden-
cias y conducta con el Sr. Ruiz Zorrilla,
es decir, con la Revolución.

Valencia os ha querido, os gloriado y en-
salsado en todos los tonos. Tenéis un pe-
destal en el corazón de cada valenciano.
Humildes electores, querándonos en la
sombra, os elevábamos á la luz para que
fueseis nuestra voz en el Parlamento. Re-
presentabais á la ciudad de la trágica epó-
peya republicana, á la ciudad que está
dispuesta siempre á sacrificar su vida en
aras de su ardiente amor á la República.

Como todos los ingratos, habéis ya olvi-
dado las amarguras que nos costó vuestra
elección. Fué aquello un gran triunfo repu-
blicano, una derrota vergonzosa para la
coalición fusionista posibilista-conserva-
dora. (¡Señores electores de D. Cristino,
están ustedes tan tratornados, que hasta
la memo la han perdido VV.)

Significaba vuestra victoria una suma de
esfuerzos y de sacrificio de las legítimas
aspiraciones de nuestros correligionarios
los Sres. Garcia Monfort y Cervera; el
apoyo de los federales, á quienes pagais
hoy con el menosprecio; significaba aque-
llo un acto de abnegación y de amor, un
abrazo de todos los republicanos y una
coalición de fuerzas puestas de acuerdo
para llegar á una República fuerte y vi-
gerante, sin utopías y sin afinamientos
(¡olé!) posibilistas; significaba, por último,
esa gran concentración de elementos en
torno de nuestro partido, que queáis aho-
ra agrupar á los pies del trono.

Pero un «genio de destrucción», que así
os llaman, esterilizó nuestra obra, como
antes la de otros.

En 1868 dividisteis á los demócratas en
cimbrios y republicanos; más tarde ridi-
culizasteis á D. Amadeo, llamándole rey
de infantería; luego, con el hacha de
vuestra lengua, destrozasteis con una sola
palabra el prestigio de Rivero, tivateis
después en vuestras manos por algunos
horas, la Dictadura, y Moriones os hizo
desmayar con su energía; recogisteis, por
fin, algo más tarde la triste herencia de
Pavia, y, entre todos, enterrasteis la Re-
pública al pie de un algarrobo. ¿Qué ha-
béis hecho de nuestro partido? Aprove-
charos del destierro del Sr. Ruiz Zorrilla pa-
ra sacar diputados solo á vuestros amigos
personales: dividisteis en el comité Central:
mandar vuestros apoderados á la izquier-

da, formarla, ponerlos bajo el sable de Serrano; votar sí con los monárquicos, declararlos diputado ministerial, monárquico convicto, aunque á honesta distancia del rey conservador en el período reflexivo de la convalecencia, y conforme, para remate, con el último Borbon.

«Y esto, lo conocen VV. ahora, señores demócratas progresistas. Sin duda cuando la elección estarian en habial Y teniendo todo esto en cuenta, aun tendrá «El Mercantil Valenciano» al Sr. Márton por republicano?»

¡Os parece, Sr. Márton, la República una luz en lo infuisto, á la que jamás se llega! No pensarais así á tener carácter. Hay grandes caracteres como el Sr. Ruiz Zorrilla, que, cual la estrella polar, miran inmóviles, dar vueltas á los demás astros políticos, y hay tambien pequeños caracteres, como el de V., Sr. Márton, que, cual los bolidos fosforescentes, son atraídos por cualquier torbellino planetario de íntimo orden. Perdonad nuestra censura, y que ella actúe sobre vuestra alma como la reja sobre la tierra, que la desgarró, pero la fecunda.

Terminemos. «Ya le ha dicho VV. poquito, pero bueno.» Nada nos importa ya vuestra conducta; ayudad á esa izquierda, hecha al minuto y de encargo; desatoned á Alonso Martínez y coronad á Romero Giron; deponed á Serrano y hacedos su jefe; seguid el vértigo de vuestro delirio ambicioso; bajad, bajad más aun; rodad por la pendiente con la inteligencia lúcida, y los sentimientos perturbados; despeñaos há el fondo, que como se vive se muere; pero nosotros valencianos, os hemos investido Diputado republicano, y os habeis pasado al enemigo en tiempo de guerra; nos habeis hecho traicion, usais vuestra investidura en el adverso campo, os valeis del cargo honroso que os hemos confiado para medrar ante el rey, adulais al «en años mozo desde un escañ manchado con el dolo, y desacreditais por fin á la republicana ciudad, que tan cariñosamente os ha acogido.

Todo hombre honrado que valia de convicciones, debe dimitir, renunciar, abdicar, deje su escañ vacío; entregar el acta á sus poderdantes, desprenderse de lo que no es suyo. Pues bien nosotros, electores vuestros, os pedimos ese giron de nuestra soberanía; devolvednos esa investidura, que os hemos concedido para defender la República.»

¡Pues quedad frescos si esperan que D. Cristino dimita, renuncie, deje su escañ vacío, entregue el acta á sus poderdantes, se desprenda de lo que no es suyo! Pero hombres de Dios, si hasta parecéis ustedes simples con esas oreñencias!...

Después de todo: ¿Quién es el redactor, ó mejor, los redactores de esta carta?

Toda Valencia lo sabe; Mas dejemos ir la nave.... y ello dirá, (Universo).

AMENAZA O MEMORIAL.

A pretexto de solemnizar los dias de S. M. el rey publica anoche *El Estandarte* un artículo inconveniente, irrespetuoso y atrevido hasta dejarle de sobra, mezclando las felicitaciones propias del caso con violentas acusaciones y con recuerdos que revelan odio y venganza.

Es un artículo inconveniente, porque el dia que el mismo colega y todos los monárquicos destinan á ofrecer sus respetos al trono y á renovar sus protestas de adhesión á la monarquía, nos seguramente el más á propósito para decir que el Sr. Sagasta era el enemigo declarado de D. Alfonso ni para recordar lo que la *Gaceta* dijera en 1874 de la causa restauracion, seguramente con el aplauso de *La Política*, que no fué el ménos entusiasta de los periódicos que combatieron esas entónces y mucho tiempo antes. Los conservadores—nótese bien—los conservadores, que han llegado á defender la Constitución de 1869 ahora, disculpando esta actitud por el deseo de que aceptaran la monarquía los que figuraban en el campo republicano, son los mismos que al Sr. Sagasta, monárquico de toda su vida, le llaman en el dia de ayer «enemigo declarado del rey D. Alfonso.»

¡Qué bien revelan en estos momentos la hipocresía de sus palabras, cuando hace poco se mostraban dispuestos á ayudar á todo el mundo, olvidando procedencias con tal que reconociese la actual dinastía!

Es irrespetuoso el artículo, porque en él se estampen sin miramiento algunas frases como las siguientes:

«S. M. el rey, así que vaya cumpliendo más años y que á su ilustración la acompañe mayor experiencia, apreciará cada vez mejor el oasis de los seis años primeros de su reinado, que como en relieve surge de la historia política de España en todo lo que va de siglo.»

Esta acusacion, injusta y atrevida, de inexpertencia no es la primera vez que sale de lábios de los conservadores, ni es

la primera vez que se ha estampado en letras de molde en los periódicos canovistas. Ya un periódico de la misma comunión calificó de *ineperta* la régia prerogativa á propósito de la crisis, y *El Estandarte*, en las líneas trascritas, en todo el artículo no hace más que desarrollar el mismo concepto, en la circunstancia agravante de que entonces se escribió la palabra en un periódico satírico y ahora se desenvuelve la idea, con motivo de un acto solemne, en un periódico serio y que tiene toda la autoridad y toda la representacion que le dan sus afinidades con el jefe del partido conservador.

Es, por último, atrevido el artículo en cuestion, porque hay en él una porcion de afirmaciones respecto de la política conservadora que tienden manifestamente á quitar al hecho de la restauracion las ventajas que al país ha proporcionado para atribuirselas todas á la política del Sr. Cánovas, á los principios conservadores, cuya eficacia es más grande que la de la misma monarquía, según *El Estandarte*, para mantener el orden y garantizar todas las libertades.

Si, lo dice el periódico del Sr. Cánovas; «la monarquía está fuera de los rails bienhecharos que la conducian á su apogeo y prosperidad;» y estos rails son los que establecieron los conservadores, fuera de los cuales no hay, por lo visto, para la institucion monárquica, ni apogeo ni prosperidad, sino todo lo contrario.

Los dias de gala cree *El Estandarte* que son los más oportunos para hablar «con cierta expansion,» y mejor haria en decir con cierto desparpajo inconcebible, porque no creemos que pueda ofrecerse una muestra más evidente de lo poco ó nada que á los conservadores importa el prestigio de las instituciones.

¡Qué ejemplo tan edificante! Los conservadores aprovechando un motivo de júbilo en la monarquía, para atacar á la misma institucion y para estampar respecto del monarca frases como las que hemos trascrito!

Los conservadores de *El Estandarte* recordando en este dia sucesos históricos que no pueden herir á ningun hombre de nuestro partido, porque las causas y consecuencias de esos mismos hechos están satisfactoriamente explicadas!

Los conservadores de *El Estandarte* apelando á la historia para atacar al señor Sagasta, cuando estamos seguros de que contra todo recuerdo histórico protesta la coleccion de *La Política*, el Sr. Romero Robledo y la mayoría de los que hoy forman al lado del señor Cánovas del Castillo!

No nos extraña el memorial, amenaza ó lo que sea, que anoche publica el antiguo periódico de cámara; servirá como el titulado *La democracia en Méjico*, y el *Trianon* para ir estableciendo los jalones que separen al partido canovista de las clases verdaderamente conservadoras, de aquellas clases que aman con formalidad las instituciones monárquicas y que por nada en el mundo aceptarían la responsabilidad de un escrito en que se pudiera poner en duda la ménos importante de las cualidades que deban adornar á un monarca; ni la discusion de cualquiera de los actos realizados en el ejercicio de sus altas funciones constitucionales.

(Iberia.)

CORREO.

Madrid 27.

El Circulo de la izquierda celebró anoche una reunion que presidió el general Serrano, siendo la concurrencia numerosisima.

Los Sres. Moret, Linares Rivas, Echegaray y otros distinguidos oradores pronunciaron elocuentes discursos que resumió el duque de la Torre, sosteniendo este su propósito de seguir adelante en la bandera que habia levantado, sin otro objeto que el de dar al país, á la corona y á la patria, todo cuanto se merecen: encareció la lucha que debe sostenerse frente á las doctrinas del partido conservador, enalteció el programa de la izquierda dinástica; prometiendo hacer compatible el pueblo con el trono, y unidos estos á la libertad y el orden tendremos un gobierno bueno, barato y honrado, hizo un patriótico llamamiento á todos los indecisos á que se unan á la izquierda dinástica, para de este modo conseguir la prosperidad de la nacion.

Congreso.—Se presentan á la mesa siendo antes apoyadas varias proposiciones sobre construccion de ferro-carriles.

Después sigue el debate sobre el Código de Comercio.

Senado.—Discútese el proyecto sobre colonias agricolas.

El ministro de Marina de Francia ha dimitido. La Cámara de Paris discute la cuestion sobre los principes.

Congreso.—El Sr. Carvajal dirige algunas preguntas al ministro de Gracia y Justicia sobre el matrimonio civil. El ministro le contesta que únicamente al Tribunal Supremo es á quien corresponde determinar lo que desea el Sr. Carvajal.

Este diputado no se dá por satisfecho con la contestacion del ministro y anuncia interpelacion.

Congreso.—Se presenta una proposicion sosteniendo que caben siempre los recursos de alzada contra los acuerdos de las diputaciones provinciales.

La defiende el Sr. Maisonave.

El ministro de la Gobernacion la combate siendo últimamente desechada en votacion ordinaria.

Madrid 28.

Paris.—Se ha convenido al fin una transaccion entre el gobierno francés y la comision parlamentaria sobre la cuestion de los principes, dimitiendo solamente el ministro de Marina.

En la Cámara se ha leído el dictámen de la comision, presentando inmediatamente los diputados bonapartistas una proposicion de no ha lugar á deliberar, la cual ha sido desechada por 440 votos contra 98.

Los periódicos de la noche aseguran que el gobierno ha recibido informes que prueban la existencia de un complot legitimista en la parte del Oeste de Francia.

FRANCIA.

«Divisiones en la mayoría; divisiones precursoras de la dislocacion en el gabinete: hé aqui en dos palabras, dice el *Journal des Débats*, la situacion política de nuestro país. Es fácil juzgarla con sangre fria; pero no juzgarla con indulgencia.

«Durante los ocho dias que acaban de trascurrir en medio de una especie de aturdimiento general, hemos visto sucesivamente á la Cámara y al ministerio comoverse mas de lo necesario, obrar cuando hubiera convenido estarse tranquilo, y no hacer nada cuando convenia obrar. Todo habia de ser extraño en este asunto que comenzó como un «vaudeville,» por la aparicion de un Manifiesto que nadie tomaba en serio, y que inesperadamente se complica con un cambio ministerial en perspectiva y un desorden grave en la accion gubernamental.»

El *Journal des Débats* censura con aspereza la conducta del gabinete, acusándole de haber dejado el campo libre á la violencia, y no conserva mas esperanza que la de que encuentre la mayoría entre sus individuos, á falta de los ministros, unos cuantos hombres de sangre fria, unos cuantos liberales que se opongan al arbitrio general y combatan á los plagiarios del 93. «Dad al Estado, concluye diciendo, todos los poderes necesarios para defender las instituciones que Francia ha escogido libremente; armadle contra todos los pretendientes que quieran sobreponerle á las leyes; pero otorgad á todos los ciudadanos, sean ó no sean principes, la proteccion de una república que debe ser tanto mas tolerante cuanto mas fuerte.»

En términos parecidos se expresan todos los periódicos moderados afectos á las instituciones republicanas, distinguiéndose por la energia del lenguaje *Le Temps*, quien proclama que el partido republicano no debe culpar á nadie de la agtacion y dificultades presentes, porque toda la responsabilidad es de él mismo y de él solo.

Este diario, sin duda alguna el mas acreditado de cuantos defienden hace años la legalidad vigente en Francia, pone á la vista del gobierno y de la mayoría la quietud que desde hace unos cuantos dias se ha apoderado, no sólo de lo que se llama la gente de negocios, sino de todas aquellas personas que viven fuera de las agitaciones políticas, y que no perteneciendo en realidad á ningun partido, constituyen los verdaderos elementos conservadores.

«La causa real de esta inquietud, dice con franqueza *Le Temps*, no es que se haya de tomar tales ó cuales medidas contra los principes: está mas bien en una creencia que por largo tiempo ha divorciado á muchos de la república, creencia que los incidentes de estos dias tienden á resucitar, y que es, la de que el régimen republicano no consiente la estabilidad de ningun orden de cosas, sea el que fuera.»

Si el gobierno y la mayoría de la Cámara no hubie en perdido por completo la serenidad, estos consejos de la prensa conservadora podrian aún remediar parte del mal; pero caminan tan de prisa, se han alejado ya tanto de toda idea de moderacion, que la voz de la prudencia no

llegará quizá hasta ellos. Mas bien serán oídas las excitaciones de los periódicos radicales, porque hablando llenos de pasion, usan el único lenguaje inteligible para hombres apasionados.

Segun las últimas noticias, la situacion parece cada dia mas complicada y mas grave. En realidad, si el voto de la Cámara corresponde al nombramiento de la comision y al dictámen por esta emitido, la república francesa va á precipitarse por una pendiente funestisima: la pendiente que lleva al suicidio.

De la lucha habida en las secciones para nombrar la comision, trae el correo francés pormenores numerosos é interesantes. El mas curioso de ellos es que perteneciendo á la Cámara en calidad de diputados ocho de los actuales ministros, ni uno solo de ellos acudió á su seccion para votar.

Esta conducta produjo extraordinaria sorpresa en todas partes y fué causa de que la mayoría ministerial entrase en la lucha sin consejo ni direccion. Nadie aceptaba á explicarse la ausencia de los ministros, hasta que por fin se supo que en la reunion que tuvieron por la mañana habia establecido un nuevo disentiimiento, tal, que ya ellos mismos no sabian que aconsejar ni como votar.

Cerca de cuatrocientos diputados tomaron parte en las votaciones, de cuyo resultado no nos enteró el telégrafo con toda precision. El gobierno no cuenta en la comision con cinco votos, sino con uno solo: el de Mr. Martin Feutillé. Los 10 restantes se separaron en sus discursos del proyecto del ministerio, inclinándose seis de ellos á la proposicion Floquet, pero completada con la expulsion del ejército de los Orleans, y cuatro á este acuerdo como base de transaccion con el gobierno. Así, pues, la proposicion Lockroy privando á los principes de sus grados, contó desde el principio con la casi unanimidad.

Consecuencia natural de esta actitud ha sido el dictámen que ayer publicamos en telegrama de la «Agencia Fabra,» por el cual se unen las dos odiosas medidas propuestas contra los principes. La comision va mas lejos que el mismo Mr. Floquet, quien estaba dispuesto á enmendar su proyecto en el sentido de que el gobierno pudiera excluir de la proscripcion á los principes que no juzgase perturbadores de la paz pública.

Tan lejos va, que su primer acuerdo fué confiar la potencia á Mr. Marcon, el mas radical acaso de los once elegidos por las secciones. Este Mr. Marcon es un verdadero «terrorista,» si no es un hombre aterrorizado por la presencia en Francia de los que pudieran aspirar al trono. Verdad que no teme al principe Jerónimo ni al conde de Chambord, los que le quitan el sueño, segun declaró ante la seccion cuarta, son los principes de Orleans. Cree que hay que usar contra ellos de todo rigor, sin perder un solo instante. Segun leemos en *Le Temps*, acabó su discurso con estas palabras, mas propias de un energúmeno del 93 que de un hombre político de nuestro tiempo.

«Imitemos á las repúblicas de la antigüedad, seamos desconfiados como ellas. La prudencia aconseja dictar el ostracismo contra todo ciudadano demasiado poderoso. Los que no voten la proposicion Floquet serán considerados como conspiradores.»

Así piensa el presidente de la comision, autor además del dictámen que ha de presentarse á la cámara de diputados.

Las noticias del telégrafo no contienen dato alguno que permitan conjeturar el término preciso de este conflicto.

Un despacho de nuestro colega «El Dia» dice que algunos periódicos rojos, enojados por la resistencia del ministro de la guerra á separar del ejército á los Orleans, piden que se confie ese ministerio á un hombre civil para evitar semejantes escándalos.

Otro telegrama de la «Agencia Fabra» consigna la unanimidad con que los periódicos ingleses censuran el dictámen de la comision.

Hé aqui los demás despachos de la mencionada «Agencia» relativos á este asunto: Paris 26.—El consejo de ministros ha tenido que suspenderse esta mañana á consecuencia de una ligera indisposicion del Presidente del consejo.

En los círculos parlamentarios es muy combatido el acuerdo de la comision.

Corre el rumor de que el gobierno va á retirar el proyecto de ley relativo á los principes.

La Cámara votara mañana ó el lunes una resolucion acerca de dicho asunto.

Paris 26.—La minoría de la comision que entiende en el proyecto de ley relativo á los principes, ha acordado apoyar el artículo primero del proyecto del gobierno.

Las opiniones siguen muy divididas en el seno del Consejo de ministros acerca de la conservacion en sus puestos militares de los principes de Orleans. La mayoría de los ministros se inclinan á la destitucion; pero los de la Guerra y Marina mantienen la inflexibilidad de los grados, amenazando con la dimision si se adopta semejante acuerdo.

Algunos ministros tratan de buscar una

transacción, pero se cree ésta muy difícil en vista de la actitud reservada del general Billo y del almirante Jauzequiverrí.
El P. esidente del Consejo, Sr. Ducclerc segua esta tarde muy molesto a consecuencia de una fluxion en el pecho.
Los médicos confían que se restablecerá pronto.
París 26.—A petición del ministro señor Fallieres, la comisión que entiende en el proyecto de los príncipes ha decidido presentar mañana su informe, cuya discusión comenzará el lunes.

Aunque no se refiere á las medidas propuestas contra los príncipes, debemos consignar aquí, como nuevo síntoma de la situación política de Francia, otra gravísima noticia que nos comunica el teégrafo.
La comisión de la Cámara que entiende en la cuestión de las facultades de teología, ha aprobado un dictamen surrimiendo las facultades católicas en las Universidades y manteniendo las protestantes.

Esto no es ya el aturdimiento de que acusa á sus correligionarios de Journal des Débats; es la demencia.

LA OPINION.

PALMA 30 DE ENERO DE 1883.

El colega federal revela en todo que nos quiere entrañablemente.

Porque pedimos al señor Gobernador medidas para impedir la entrada de los niños en el teatro, nos dice que la autoridad no debe meterse en semejantes cosas, pues esto incumbe exclusivamente á los padres que en sí (sic) deben juzgar los inconvenientes de llevar al teatro á un niño de teta.

El colega estuviera conforme con nosotros si no fuera flaco de memoria y recordara algunas disposiciones que ochan por tierra su particularísimo criterio.

¿Ha olvidado que las Cortes de 1873 vieron con aplauso la lectura de una ley protectora de los niños que les prohibía el trabajo en los talleres antes de cierta edad?

Pues los legisladores federales se metieron en tales cosas y no tuvieron en cuenta la autoridad paterna ó exclusiva como dice el colega.

¿Ha olvidado que recientemente se han dictado disposiciones prohibiendo los trabajos gimnásticos ó acrobáticos de los niños menores de 10 años?

Pues la autoridad ha creído, muy santamente por cierto, que el padre no tiene el derecho de dejar que sus hijos se estrellen.

Nuestro colega, por demasiado autonomista se estrella también al hablar de ciertas cosas.

Leemos en *El Comercio*:

«La Opinion» en uno de sus últimos números, copiando lo que digimos acerca la formación de una nueva sociedad, añade sin ton ni son las siguientes é inoportunas líneas.

«Antes, antes, debiera nuestro colega haber deplorado la constitución de otras que no tenían razón de ser.»

Nosotros no deploramos ni dejamos de deplorar el que se formen sociedades. ¿Nos diría sin embargo la literata *Opinion* cuales son las sociedades «que no tenían razón de ser»? pues suponemos que no serán ni la de Ferro-carriles ni El Crédito Balear.»

Nuestro colega ha acertado esta vez. No nos referíamos á estas Sociedades sino á otras, como ha comprendido perfectamente con su singular penetración.

Respecto á si ha deplorado ó dejado de deplorar la formación de aquella á que hizo referencia, bastará que le recordemos, que al dar la noticia, le puse esta salpimentada pregunta ¿Aun nuevas sociedades?

Para al que sabe leer, parécenos que esto significa algo que no anda lejos del disgusto de ver como se forman nuevas sociedades.

¿No lo entiende así el colega? Entonces la culpa no es nuestra.

Suma y van... no sabemos cuantas.

Señor redactor gramático del *Comercio*: cachasa se escribe con z, y consejiles con c.

No esté V. tan aferrado á su capricho. Ya se le dijo el otro día como se escribía concejal y hoy se empeña aun en escribir mal la palabra consejiles.

Es superior á nuestras fuerzas la continua tarea de hacer íntimas y afectuosas advertencias al estimable compañero, y por tanto terminamos hoy tan improbo trabajo.

En un suplemento al *Boletín Oficial* número 2491 se ha publicado el repartimiento de los 908 mozos que corresponden á esta provincia para el reemplazo del ejército en el año actual.

Para conocimiento de nuestros lectores y con toda especialidad para el de los muchos interesados en esta vital cuestión, transcribimos el número de soldados que ha de aprontar cada uno de los pueblos de estas islas.

ISLA DE MALLORCA.

PUEBLOS.	Número de mozos servitios en 31 de Diciembre.	Número de hombres y dicitimas.	
Alaró	40	47	5
Alcudia	17	7	5
Algaida	30	13	4
Andraitx	7	3	4
Artá	54	23	7
Bañalbufar	2	»	9
Binisalem	27	11	8
Buger	8	3	5
Buñola	17	7	4
Calviá	15	6	6
Campanet	12	5	3
Campos	43	18	8
Capdepera	14	6	1
Costitx	10	4	4
Deyá	3	1	3
Escorca	»	»	»
Esporlas	23	10	1
Establiments	10	4	4
Estallenchs	7	3	1
Sta. Eugenia	13	5	7
Felanitx	95	41	6
Fornalutx	9	3	9
Inca	52	22	8
San Juan	17	7	4
Lloseta	18	7	9
Llubi	25	11	»
Llullmayor	72	31	5
Manacor	136	59	6
Maria	24	10	5
Sta. Maria	27	11	8
Sta. Margarita	25	11	»
Marratxi	23	10	1
Montuiri	17	7	4
Muro	35	15	3
Palma	327	143	3
Petra	29	12	7
Pollensa	65	28	5
Porreras	38	16	7
La Poblea	48	21	»
Paigpuent	14	6	1
Sanzellas	24	10	5
Santañy	44	19	3
Selva	44	19	3
Sineu	29	12	7
Soller	59	25	9
Son Servera	28	12	3
Valldemosa	6	2	6
Villafranca	14	6	1
	1696	722	211

ISLA DE MENORCA.

Alayor	41	18	»
Ciudadela	52	22	8
Ferrerias	7	3	4
Mahon	141	61	8
Mercadal	27	11	8
Villacarlos	18	7	9
	286	122	34

ISLA DE IBIZA.

San Antonio	39	17	4
Santa Eulalia	42	18	4
San José	17	7	4
San Juan B.	27	11	8
Ibiza	27	11	8
	152	64	25

RESUMEN.

Isla de Mallorca	1696	722	211
Id. de Menorca	286	122	34
Id. de Ibiza	152	64	25
	2134	908	270

Hoy se verificará el beneficio del inteligente é incansable tenor cómico señor Constanti.

La función anunciada es *El Salto del Pasiego*.

Desearnos que sea mucha la gente que

acuda hoy al teatro, lo cual es de esperar, dadas las simpatías de que goza el beneficiado.

Ayer, en el teatro, con la zarzuela *La Marsellesa*, tuvo lugar el beneficio del apuntador Sr. Aguilar.

La Sra. Pizarro se encargó del papel de la Sra. Martí y la Sra. Santigosa del de la Sra. Pizarro.

Suprimieron unas cuantas piezas y la zarzuela fué así como Dios quiso.

En un intermedio se leyeron algunos versos.

Mañana, miércoles, tendrá lugar el beneficio del cuerpo de coros, con una escogida función.

Así lo rezan los carteles.

El jueves se extrenará la zarzuela en tres actos *Mis dos mujeres*.

Se ha puesto en ensayo la obra *Un tesoro escondido*.

Ayer, al regresar del campo, la familia de nuestro particular amigo D. Antonio Mendivil, halló la puerta de su casa habitación con la cerradura forzada.

Al ser registrada la casa se notó que algunos cajones de cómodas estaban abiertos y que de ellos habían sido sustraídas varias alhajas de una imájen de la Virgen que dicho señor posee.

El juez del distrito de la lonja y el señor Alcalde se constituyeron en casa del Sr. Mendivil, donde empezaron á instruirse las primeras diligencias.

Hasta ahora nada sabemos del resultado de las averiguaciones que, en busca de los delincuentes, se han practicado.

Ayer por la mañana fondeó en este puerto un vapor inglés con cargamento de carbon mineral.

Decididamente se aprovecha el tiempo por los amigos del carnaval.

Como en este año hubo tan pocas semanas para el reinado de este señor, sus adoradores no pierden ripio, y ya que no bastan á satisfacer los deseos de todos ellos los bailes de máscara que se verifican, recorren no pocos las calles vestidos de máscaras.

Este hecho podría pasar por inocente y hasta festivo si no hubiese sus pequeñas intemperancias que esperamos serán corregidas, en cuanto posible sea, por los agentes de la autoridad encargados del orden y seguridad del público.

El vapor-correo *Menorca* salió ayer tarde para Mahón á la hora de itinerario, conduciendo la balija y pasajeros.

Se están haciendo reparaciones en la máquina del vapor *Jaime I*, por cuyo motivo ha sido llevado fuera de la línea de amarre de los muelles, según ya dijimos hace algunos días.

La Sociedad Arqueológica Luliana celebró anteayer una función en honor del Beato Raimundo Lulio cuya conversión se conmemoraba.

Dice nuestro colega el *Balear* que por acuerdo de la Comisión provincial se introducirán en breve notables mejoras en la Inclusa, entre otras la de trasladarla á un edificio especial, separado del Hospital de aquella ciudad.

Ayer tarde emprendió su ordinaria expedición á Barcelona el vapor *Palma*, llevando pasajeros y carga general.

Entre el domingo y ayer se han hecho á la vela para diferentes puntos de la Península y del extranjero siete buques de varias cabidas y aparejos.

La sociedad *Cordelera Española* celebró Junta general ordinaria de señores accionistas, á la cual se dió cuenta del estado y marcha de los negocios, acordándose no repartir este año dividendo activo por falta de beneficios realizados.

El Fiscal que fué de esta Audiencia D. Francisco Salvá ha sido ascendido á Magistrado de la de Madrid.

Hemos visto con satisfacción que se está reponiendo el arbolado de la plaza de la puerta Pintada, que en este particular fué victima de bastante descuido en años anteriores.

Sigue el tiempo bonancible, después de haber subido algo la temperatura.

Con este motivo y hallándonos en pleno carnaval, los pascos y giras campesinos se multiplican, viéndose invadida nuestra alegre campiña por multitud de familias que ya en las casas de recreo, ya al aire libre hacen sus meriendas y echan, como vulgarmente se dice una cana al aire.

El torrente de Barbara corre todavia bastante caudaloso, alimentado por el agua sobrante de la fuente de la Villa.

También la Riera trae aún buena cantidad de agua.

¡Noticia extraordinaria, piramidal, casi increíble!

Ningun chiquillo ha dado ayer que hacer á la guardia municipal.

Rogamos á nuestros lectores que no nos tomen por embusteros; nosotros no respondemos de la nueva.

La Real Academia de Medicina y Cirujía de esta ciudad, se reunirá en sesión pública mañana á las seis de la tarde, para inaugurar las sesiones de este año; leyendo el discurso reglamentario el socio numerario D. Gabriel Martorell.

CORREO DE MENORCA.

De *El Bien Público*:
«Parece que á instancia de don Enrique de Foxá y de Bassols y otros se ha solicitado del Gobierno, establecer depósitos flotantes de carbon en los puertos de Palma y de Mahon, á cuyo fin se han dirigido los correspondientes memori y anteproyecto á las juntas de obras de los respectivos puntos para que emitan su respectivo informe.»

«Don Emilio Hédiger, teniente de navio de primera clase, ha sido destinado á las órdenes del Excmo Señor Contralmirante General de la Escuadra.»

«El vapor «Isla de Mindanao» llegó á Manila el día 22 del actual.»

El día 21 del actual llegó felizmente á Puerto-Rico el vapor trasatlántico «Ana de Sala.»

TEATRO PRINCIPAL.

ULTIMA SEMANA DE LA TEMPORADA.

Funcion para hoy martes 30 Enero.

5.º DE ABONO DE LA 14.ª DECENA.

A beneficio del primer tenor cómico DON PEDRO CONSTANTI.

Y dedicada á los Sres. Abonados.

Ultima definitiva representacion del grandioso drama lirico en tres actos y ocho cuadros titulado:

EL SALTO DEL PASIEGO.

Desde el principio de la temporada he consagrado todos mis esfuerzos á mantener la hilaridad de este ilustrado público. Hoy ha llegado mi vez y espero alegrarme tambien, viendo el teatro completamente lleno. Si con la función elegida consigo ver realizado mi propósito quedarán satisfechos los deseos del agradecido artista P. C.

A las 7 y media.

Telegramas Particulares.

Madrid 29 á las 4:45 t.

(Recibido á las 8:5 n.)

En el Congreso se lee un proyecto sobre imprenta.

Los Ministros de Estado, de la Guerra y de Marina de Francia han dimitido.

Los restantes presididos por Fallieres se han presentado á las Cámaras apoyando el dictamen contra los Príncipes.

Cuartos, 61:25.

Productos Farmacéuticos

DE SEABURY Y JOHNSON

FABRICANTE DE NUEVA YORK.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, D. JOSÉ ROMERO, BARCELONA.

Depósito para las Baleares.

CENTRO FARMACÉUTICO PALMA.

EMPLASTOS MEDICINALES

ESTENDIDOS SOBRE GOMA ELÁSTICA PREPARADA.

Las ventajas de la Goma elástica preparada son: Sus cualidades de conservarse—porque se prepara en frío, por cuyo medio se evita la volatilización por el calor—y la comodidad de su uso. El empleo de la Goma Elástica en la preparación de los Emplastos tuvo su origen en nuestra casa. Se hacía necesaria una mejora en los sistemas antiguos y con este objeto dedicamos varios años á detenidos estudios para obtener un completo éxito. Diez años de experimentos nos han demostrado que la Goma Elástica es la mejor base que puede emplearse en la preparación de estos artículos. Esta sustancia impide que las drogas en composición queden bajo las influencias destructivas de la atmósfera, tales como el calor y la humedad. Otros emplastos se preparan generalmente empleando una alta temperatura que tiende á despojar de sus partes volátiles á las sustancias empleadas, siendo por consiguiente inútiles desde su principio.

EMPLASTO ADHESIVO SALICILADO, DE MEAD. (Para Cirujanos.)
ESPARADRAPO ANTISÉPTICO.

Este artículo ha sido declarado por los mejores cirujanos como el Emplasto Adhesivo más perfecto que se conoce. Se adhiere con el calor de la piel sin necesidad de calentarlo ó humedecerlo, y en este concepto es muy conveniente. Es flexible, á prueba de agua y siempre está en condiciones para usarse. No tiene ninguna propiedad irritante y es muy cicatrizante. Puede quitarse sin que quede ninguna de las materias adhesivas en la piel. Se adhiere con más firmeza que ningún otro Emplasto. Está combinado con ácido salicílico, el cual lo hace antiéptico. Al mismo tiempo que es superior á los Emplastos Adhesivos comunes para uso general, lo es especialmente en el tratamiento de clavículas rotas, en las dislocaciones y en donde quiera que sean necesarios emplastos fuertes y adhesivos.

EMPLASTO VEGIGATORIO Á LA GOMA ELÁSTICA (Alcanforado.)

Este artículo goza de gran reputación, y su acción característica no conoce rival en ningún clima. Toda la cantárida está incorporada, y por medio de constantes manipulaciones se halla perfectamente combinada con el emplasto. *Sus propiedades se desarrollan pronto y á poca en menos tiempo que el cerato.* Nunca deja de amollar cuando se usa según la instrucción. Además de su eficacia superior como cáustico, hemos mezclado una cantidad suficiente de Alcanfor, que con el Aceite de Olivas, usado sobre la superficie del emplasto, impide la supresión de la orina. Esta mejora será apreciada por los facultativos. Es más útil que ninguna otra preparación de cantáridas.

EMPLASTO DE BELLADONA.

Los médicos se han declarado en favor del Extracto de Belladona Condensado, y por medio de frecuentes análisis se ha venido á descubrir el hecho de que esta preferencia no es bien fundada. Las comparaciones analíticas hechas entre el Extracto de Belladona Alcohólico y el Extracto de Belladona Condensado, presentan el hecho con elazante, que el Alcohólico debe preferirse, toda vez que contiene dos veces más de Atropina. El extracto condensado ó acuoso se descompone mientras que el extracto alcohólico permanece inalterable; basado sobre estos hechos, nosotros incorporamos solamente el Extracto Alcohólico común, asegurando de este modo á los inteligentes una acción mayor, más pronta y más decisiva. La fuerza de nuestro Emplasto de Belladona es estrictamente oficial y ofrece otra particularidad especial que será recibida favorablemente por la facultad, y es, que no contiene propiedades irritantes ó estimulantes, promoviendo desde luego en toda su extensión la influencia de la acción sedativa de la droga.

EMPLASTO DE MOSTAZA Extendido sobre Lienzo de Algodón.)
(TELA MOSTAZA.)

Este emplasto de Mostaza es una mejora superior á la de los mejores fabricantes franceses; la mostaza está preparada de modo que excluye toda humedad, conservando inalterables, con semejante tratamiento, sus propiedades esenciales. Se conserva inalterable, se adapta pronto á la parte, y cuando está todo húmedo no se quiebra en pedazos, como sucede con todos los otros emplastos de mostaza. No forman grietas, ni se desmenuza y puede quitarse sin manchar la piel ni el vestido. *Fabricado de mostaza pura*, está exento de aceite de Croton ú otras sustancias peligrosas que se usan á menudo para producir irritación intensa. Están colocados en cajas de hoja de lata y se conservan inalterables en cualquier clima.

PAPEL DE MEADS, PARA CURACIONES QUIRURJICAS.

Se sustituye perfectamente al hule de seda, y es más barato. Este artículo fué preparado primeramente por nosotros á instancias del Dr. W. W. Reen, del Hospital de Santa María, en Filadelfia. El informe del Dr. Reen sobre este papel, publicado en el periódico «Medical Reporter», de Filadelfia, fué el siguiente: «Es impermeable al agua durante 72 horas por lo menos, aun después de haber sido doblado y arrugado repetidas veces. Es así mismo impermeable al aire bajo las mismas condiciones. No absorbe el agua ni los humores. Puede emplearse con las sustancias más calientes que puedan soportarse. Es flexible y al mismo tiempo bastante fuerte para los usos comunes. Cuesta mucho menos que cualquier otro apósito de su clase. Es eficiente y en muchos casos superior y al mismo tiempo más barato que el hule de seda.

ALGODON ABSORBENTE SATURADO DE BORAX.

La creciente demanda de apósitos económicos de esta clase, nos ha animado á dedicar una atención particular á la fabricación del algodón absorbente y saturado de borax, cuyo uso entre los médicos, especialmente en el tratamiento de las enfermedades de mujeres, está llamado á hacerse general por su baratura y utilidad.

PARQUES POROSOS (Capcine) DE SEABURY JOHNSON.

Este artículo ha ido ganando favor recientemente, entre nuestros más conocidos facultativos, y á juzgar por sus efectos, quizás es el mejor rubefaciente que se conoce. Tiene la acción general de la mostaza sin los efectos de esta. Las propiedades características del capicum ó agi se sostienen sin variación de 24 á 36 horas sin producir ampollas, siendo suaves, continuas y estimulantes. Este emplasto se extiende en la goma elástica preparada y perforada de gran número de pequeños agujeros que permiten la salida de la sustancia que constantemente se desprende de los poros de la piel. Sin esta previsión esta sustancia sería absorbida lo que al fin vendría á ser perjudicial para el enfermo.

Despacho al por mayor.—Centro Farmacéutico
Plaza de la Harina 31 y 36 Palma.—Por menor en
todas las farmacias de las Baleares.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, dejando todo el sistema perjudicado y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre combatirse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que estrando con suavidad, purifiquen la sangre ó impidan el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el curado de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y erupciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de la Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Pedro Nolasco fundador.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Eulalia, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

SECCION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 29.

De Valencia en 14 horas vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., 49 pas. balija y efectos.

De Cullera en 2 días 1 ud San Antonio, de 50 ton., cap. D. Juan Albert, con 6 mar., y efectos.

DESPACHADAS.

Para La Mar cañonero de guerra Alcedo, de un cañon, su comandante D. Joaquín Rodríguez de Ribera, y su equipo.

Para Mahon vapor Menorca, de 346 t., cap. D. Miguel Tudury, con 18 mar., pas. balija y efectos.

Para Barcelona vapor Palma, de 933 t., cap. D. Francisco Tarongí, con 20 mar., pas. y efectos.

Aviso.

El contraste de pesas y medidas vulgo (pagell) que antes estaba en el piso bajo de la Diputación Provincial en la calle de Palacio, se ha trasladado en la calle de la Cordelería número 4 tienda esquina á la de Flol, en la misma plazuela donde estaba antes la Carnecería Vieja, y se hará la comprobación hasta el 20 de Febrero próximo según está prevenido. 10-1

Venta.—A voluntad de su dueño se venden, tanto en

junto como por separado, dos pisos con todas las dependencias necesarias y agua de fuente, sitos en la calle del Sindicato, de esta ciudad; y otros tres, contiguos á los mismos, que radican en la calle de los Hostales. Informara el maestro de obras D. José Mayol, calle de Vallet, número 10, piso segundo.

Vapor Santueri.

Este vapor saldrá del puerto de Palma con dirección á Ceite (Francia) del 1 al 5 del próximo Febrero. Admite carga y pasajeros y se despacha desde las 10 de la mañana hasta las 2 de la tarde en la calle de San Jaime, número 31 principal, en donde se anunciará oportunamente el día y hora de la salida.

Cambio de domicilio.

D. Antonio Quintana, Médico Oculista, participa haber trasladado el gabinete de curación de enfermedades de los ojos á la calle de la Almudaina, número 4 principal, siendo las horas de consulta de 9 á 12 y de 3 á 5.

Aviso importante

BIBLIOTECA MUSICAL.

5=Jovellanos=5

En este acreditado establecimiento, se acaba de recibir una gran variedad de ballables para orquesta á precios sumamente económicos, además infinidad de piezas para canto y piano, entre las que figuran las nuevamente publicadas en Madrid, de la zarzuela Flesta Nacional y el vals de los Mosqueteros Grises.

Gran colección de ballables para piano, entre ellos, los sucesos Polka de los Imposibles, Censuelo, As de copas, Uno dos y otros de lo más escogido del repertorio moderno.

Un gran surtido de cuerdas de guitarra, violin y demás instrumentos de las principales fábricas Nacionales y Extranjeras.

5=Jovellanos=5

EL VAPOR

LULIO,

saldrá de este puerto para el de BARCELONA, todos los martes á las cuatro de la tarde con la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros.

T. M.

EL ACREDITADO VAPOR

FIVALLER,

capitan Batlle saldrá del puerto de Barcelona para los de Montevideo y Buenos Aires el 31 del corriente y de Valencia del 3 al 4 de Febrero próximo. Admite carga y pasajeros para los expresados puntos.

Para su despacho y demás informes dirigirse á su consignatario D. Rafael Pomar Morjas 18.

Para Alquilar.

En la calle de Jaime II, número 58, hay un segundo piso con agua á grifo y demás comodidades.

Informaran calle de Jaime II, número 81 entresuelo.

Pérdida.

En el trayecto que comprende las calles del Deanato, San Sebastian y Palacio, se ha extraviado una cadenita de oro, cuyo hallazgo gratificarán en la imprenta de este periódico.